

ПАРТИЯ «ВСЕОБЩЕГО КАПИТАЛИЗМА»



БОРИС НАДЕЖДИН —
председатель комиссии СПС по
законодательной деятельности
Специально для РЖ

Партия «Правое дело» безо всякого сомнения принадлежит к правому политическому спектру. Ее основной слоган — «Свобода, собственность, порядок» — абсолютно укладывается в рамки идеологии правых. В программе этой партии красной нитью проходит фраза «Капитализм для всех».

В постмодернистском постиндустриальном обществе деление на социальные группы весьма условно. Поэтому классическая схема электоральных предпочтений: рабочие голосуют за левых, адвокаты выбирают правых и тому подобное — не работает. Скорее всего, электоральной базой «Правого дела» будут люди более молодые, более успешные и более сориентиро-

ванные на европейский стиль жизни. Естественно, концентрация этих людей заметно выше среди предпринимателей, чем, например, среди крестьян или студентов ПТУ. В этом смысле «Правое дело» можно трактовать как партию, ориентированную на выраженные интересы бизнеса.

Позиция «Правого дела» существенно отличается по всем аспектам от того, что мы слышим из уст Владимира Путина и Дмитрия Медведева. Скажем, Медведев хочет менять конституцию, а мы — нет, что и записано в нашей программе, опубликованной 12 ноября на сайте «Правого дела».

«Правое дело» — это коалиция, с одной стороны, прямых наследников СПС, а с другой стороны, тех, кто в 1990-е годы занимался чем-то иным, а в политике имеет небольшой стаж. Принципом для объединения выступали общие ценности. Борис Титов и Леонид Гозман, очевидно, по-разному относятся к 1990-м годам и Чубайсу. Достаточно почитать документы «Деловой России» Титова, чтобы понять, насколько его позиция отличается от взглядов Гозмана. Тем не менее, базовые ценности у этих людей совершенно одинаковые, они исповедуют абсолютно правые, последовательно правые ценности. ■

«ПРАВОЕ ДЕЛО» — ПАРТИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ЛИБЕРАЛОВ



ЛЕОНИД ПОЛЯКОВ —
профессор, заместитель декана
факультета прикладной политологии
ГУ-ВШЭ по научной работе,
заведующий кафедрой общей
политологии ГУ-ВШЭ.
Специально для РЖ

Объединение в «Правое дело» групп, которые, так или иначе, раньше работали в рамках СПС, «Гражданской силы» и ДПР, позволяет либералам-центристам обозначить свою идеологическую нишу, отделенную от «правого» крыла ЕР и от левого либерализма, например, «Яблока».

«Правое дело» претендует на выражение интересов российского бизнеса в духе той идеологии, которая сейчас начинает формироваться в Российском союзе промышленников и предпринимателей, в Институте современного развития. Это идеология, нацеленная на артикуляцию интересов бизнеса как интересов либерально-реформистской, прогрессистской части нашего общества. Социальная идея «Правого дела», как и ранее СПС, состоит в том, чтобы придать рыночной экономике максимально возможную автономию и снять ограничения на деятельность бизнеса. В этом смысле «Правое дело» претендует на то, чтобы идейно возглавить российский бизнес.

Но вряд ли этот проект в ближайшее время сложится именно таким образом, так как наш бизнес разно-

образен и оппортунистичен, ему удобнее ориентироваться на тех, у кого реальная власть.

Ближайшая перспектива «Правого дела» — выступить партийной институциональной опорой того крыла исполнительной власти, которое отвечает за финансово-экономический блок. После потери места в Государственной Думе в результате катастрофы 2003 года, когда СПС сделал все, чтобы самоуничтожиться, либералы-рыночники чувствуют себя незаслуженно обделенными. Они видят, что экономическая политика в значительной степени формируется и проводится именно на принципах исповедуемого ими либерализма, а сами остаются не у дел, вне парламента. Их фракция в правительстве в этом смысле оказывается в некотором смысле беспочвенной.

Реальным для «Правого дела» выглядит попадание в зазор между пятью и семью процентами. Согласно предложению Президента, даже такой результат позволит им иметь одного-двух депутатов, и, что важнее, статус парламентской партии. Соответственно, те либералы-рыночники в правительстве, которые сегодня вынуждены по факту просоединиться к «Единой России», с чистой совестью смогут сказать: есть еще одна парламентская партия, которую мы можем рассматривать в качестве нашего верного, надежного лобби в представительной власти.

У группы Ясина и «Правого дела» в буквальном смысле общий прямой интерес делового типа. В то же время они ментально очень близки друг другу. По сути, это люди одной крови. ■